

内部刊物 注意保存

郑州市教育局“能力作风建设年”活动

简 报

第14期

领导小组办公室

2022年2月23日

聚焦“安全工程”，着眼“四个方面”

郑州四中全力推进校园消防安全标准化建设

近年来，郑州市第四高级中学始终坚持“教育发展，安全先行”的理念，把综合治理、提前预防、平安建设工作作为学校的工作重点来抓，认真落实市委、市政府和市教育局有关校园安全工作部署，秉承“责任重于泰山，安全牢记心中”的宗旨，全面打造文明、优美、舒心、和谐、平安的校园环境。结

合学校实际，从制度体系、硬件设施、教育培训等方面凝心力、聚合力，全力推进校园消防安全标准化建设。

一、加强体制建设，在构建上下联动格局上增动力

郑州市第四高级中学始终把师生安全工作当作头等大事来抓，把“平安校园”建设作为学校工作第一要务，将创建“平安建设基层示范单位”工作纳入学校三年发展规划和每学期工作要点，成立以党委书记、校长为组长的安全工作领导小组，先后制定了《郑州四中校园安全建设工作方案》，出台了《郑州四中固定安全部位责任制度》《郑州四中关于开展学校消防安全大检查的实施意见》《郑州四中消防档案制度汇编》等一系列规章制度，完善安全管理措施。通过建立健全消防档案、制定并落实消防安全职责、完善消防安全制度、规范消防标识管理、建设微型消防站等措施，建立消防安全长效机制，加大检查力度，排除安全隐患，提高师生的消防安全防范意识和自我防护能力。把每一项工作、每一个地点细化到各个处室，明确到具体责任人。与领导干部、科室主任、年级主任、任课教师、保障服务人员等签订平安建设目标责任书，形成了上下联动、层层落实、人人参与的工作格局。

二、加强布局规划，在打造“硬核”设施设备上尽全力

郑州四中高中部开元校区从设计建设伊始，在消防安全上坚持高标准、严要求的工作准则，从前期设计规划，到后期配备使用，完全符合乃至高于中小学消防安全标准。通过双重预

防机制建设，在校园围墙全线设立周界预警系统，校门口设置防冲撞升降柱，校内防火重点部位安装AI摄像头以及一键报警柱和一键报警盒，安装自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统、七氟丙烷灭火系统，安装火灾自动报警控制设备和消防控制设备等多种智能化设施设备，实现人、物、技三防联动，全面提升事前预防、事发预警、事中应急、事后评估的安全防范能力。同时，充分利用信息技术助力消防安全，把学校校园安全指挥中心作为学校的安全管理中枢，实行24小时值班制度，实现校内安全状况全监控。购置微型消防车，设置微型消防站，时刻处于预防待命状态，多种“硬核”设备，为师生安全保驾护航。

三、加强教育培训，在增强平安校园意识上凝心力

郑州四中采取多种方式加强教育培训，增强师生平安建设意识。一是先后邀请法律专家、消防支队的专业人员和法制副校长举办专题讲座对教职工和学生开展普法以及消防安全专题讲座，大力开展警民共建活动。二是将学生安全教育课、消防课、法制课等课程纳入学校总体课程安排，进行学科教学的安全滋养，让思想品德、生物、化学、物理等学科教师在课堂教学中渗透法制教育、安全教育，提升学生节约、环保、平安意识。三是定期举行的消防疏散演练，让师生实际操作灭火器的使用方法，了解安全常识，学会自我保护，提高应变能力，尽可能减少各种意外事故的发生。四是积极利用学校微信公众号、校园广播站、校园橱窗等媒介，宣传校园安全知识内容，对学

生进行安全规范教育。五是组建消防应急救援队，通过常态化的实装培训、实战演练，使校园应急队伍成为校园消防初期自救的中坚力量。

四、加强力量统筹，在确保校园安全稳定上聚合力

郑州市第四高级中学充分发挥“六员”功效，主动和“六员”成员结对子，各司其职、通力配合，积极投身到校园安全管理工作中，为学校校园安全筑起一道屏障。护校巡防员坚持做到校园日巡查，进行校园日常守护，食品监督员坚持月检查，确保师生舌尖上的安全，“心理疏导员”定期开展专题讲座，打开师生心扉，“消防指导员”定期进行消防设施检查，参与学校消防教育进军训、消防疏散演练、培训学校志愿消防员等活动，“法制宣传员”为学生做“法官话网络”“防范电信诈骗”等法制讲座，公安联络员在校园周边进行巡视，守护校园平安。通过各方力量统筹，形成合力，确保校园安全和谐稳定，为学校发展和师生的生命健康安全提供坚实的保障。

报：市“能力作风建设年”活动领导小组办公室

送：市教育局“能力作风建设年”活动领导小组领导

发：局直属学校（单位）党组织、市属各民办学校党组织、

市教育局机关各党支部

郑州市教育局“能力作风建设年”活动领导小组办公室 2022年2月23印发
